



2019年7月17日
星期三
己亥年六月十五
总第3027期

四川省科学技术协会主管、主办 四川科技报社出版 社长、总编辑：沈军 国内统一刊号：CN51-0046 邮发代号：61-71 网址：www.sckjw.com.cn 新闻热线：028-65059830 本期共8版

2019年四川“最美科技工作者”在蓉发布

本报讯 7月13日，我省在四川科技馆隆重举行2019年四川“最美科技工作者”发布仪式，以此号召全社会向这10位

四川“最美科技工作者”学习，激励全省广大科技工作者不忘初心、牢记使命，为建设世界科技强国和推动四川高质量发展作出新贡献。省委副书记邓小刚出席发布仪式并讲话。

今年5月以来，省科协、省委宣传部、省科技厅、中科院成都分院、省国防科工办首次联合开展“最美科技工作者”学习宣

传活动，经过推选、公示等环节，评选出孙朝晖、何世明、徐勇、方宇、汤一新、潘桂棠、王秀全、符宇航、邹喜华、黄永梅10位2019年四川“最美科技工作者”。

邓小刚代表省委、省政府向“最美科技工作者”表示祝贺，向全省广大科技工作者致以敬意。他指出，当前，面临世界新一轮科技革命和产业变革同我国转变发展方式的历史性交汇期，科学技术从来没有像今天这样深刻影响着国家前途命运、从来没有像今天这样深刻影

响着人民生活福祉。

广大科技工

作者要坚定理想信念、践行初心使命，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述，把个人梦想融入实现中华民族伟大复兴的中国梦，以科技创新的累累硕果实现科技报国的崇高梦想。要学习最美、争做最美，瞄准关键核心技术、“卡脖子”领域，攻克科技难题，勇攀科学高峰。要围绕省委重大战略部署，把服务经济发展方式转变和产业转型升级作为主攻方向，树牢新发展理念，聚力推动建设国家创新驱动发

展先行省。要大力宣传“最美科技工作者”感人事迹，加大科普工作力度，在全社会推动形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围。全省各级科协组织要发挥好桥梁纽带作用，提升服务水平，大力推进“天府科技云服务”工程建设，营造科技创新的良好环境，建设科技工作者之家、当好科技工作者之友，为推动

蜀兴川再上新台阶作出更大贡献。副省长杨兴平，省科协主席、四川大学校长李言荣出席活动。

(钟振宇)



人物名片：

汤一新，乐山市中医医院主任中医师、乐山市科协副主席、乐山市中医药学会理事长，享受国务院政府特殊津贴专家，全国先进工作者，全国五一劳动奖章获得者，四川省学术和技术带头人，四川省有突出贡献的优秀专家，“四川省非物质文化遗产”代表性传承人。2018年当选四川省“大美医者”，2019年获评“致敬改革开放40周年四川省十佳医生”、“四川最美科技工作者”。先后荣获四川省科技进步三等奖、乐山市科学技术进步奖特等奖、首届乐山市科技杰出贡献奖等奖项。

汤一新： 中华医学的传承与创新者



这些年来，汤一新运用脾阴理论和创制的特色药方治愈了许多疑难疾病和急危重症，不仅先后荣获多项奖励，更以大爱无疆的奉献精神换来了广大病友的热爱和敬

重。他也成了中医内科历史上第一个“四川省非物质文化遗产”代表性传承人、四川中医内科历史上第一个（迄今唯一）被党中央国务院联合表彰的“全国先进工作者”。

殚精竭力

他让中医事业薪火相传

提到汤一新，他的学生对他废寝忘食、昼夜不舍的潜心研究与学习精神深感佩服。“汤老太敬业了，比我们年轻人还拼。”谈到汤一新，乐山市中医医院副主任医师毛甜甜钦佩不已。毛甜甜从西南医科大学（原泸州医学院）毕业后便来到乐山市中医医院工作，师从汤一新。“那时候，汤老每天要诊治100多号病人，我们每天记录病人病情都要用完一支中性笔的笔芯。而且，汤老还把每一位疑难病人的病情整理成册，以便不断提高临床疗效，现在他办公室的那几个柜子里全都是装的病历。”回忆起跟着汤一新导师学习的日子，毛甜甜感慨无穷。她说：“问诊详尽，把脉精心，检查周到，是汤一新老师严谨的诊治风格，也让我们当学生的受益终生。”

汤一新说：“我的学生，不管是颇享盛名的医家，还是刚出茅庐的学子，他们都愿意沉下心来，心里时刻挂念的是老百姓，注重的也是老百姓最需要的临床疗效。后辈们这样的品格，让我欣慰，也让我对中医药事业的未来充满了信心。”

纵观中医传承史，一代代中医大师往往都有宽阔的胸怀，他们不求自己的悬壶济世受人关注，而是更希望将特有的光和热融进每一位后继者的心胸，更多地惠及芸芸众生。“博极医源，精勤不倦。”汤一新用40多年的实际行动践行了自己行医之初的诺言。他殚精竭力地为中国中医药事业的传承和发展奉献着，毫无保留的把他毕生所学分享给每一位心系人民的医界后生，这样简单而执着的付出，只为了中医事业薪火相传。

(陈兰)

ZM四川“最美科技工作者”

医名远播

他拥有一批“追新族”

“来找我看病的很多都是患的脾胃病，大多是慢性病、疑难病。长期下来，病人或多或少会紧张、焦虑。”汤一新说，这种源于对慢性病的病理、病程不太了解而产生各种各样的焦虑情绪，是人之常情。因此，每每遇到这样的情况，汤一新首先是引导他们消除不安和焦躁，并对患者进行医学科普教育。

“因为对汤老的信任，他的门诊室前总是挤满了患者。面对饱受疾病折磨的患者，无论自己多辛苦多繁忙，汤老总是会给那些远道而来挂不上号的患者加号，延长门诊时间，每天他总是最后一个离开医馆的医生。”一旁，汤一新带教的彝族实习生雷子阿根如是说，“因为汤老精湛的医术，加之对病人的态度始终如一，所以他有一批‘追新族’。”

今年1月，3岁患儿陈某被诊断为肠套叠，经某医院会诊决定需要紧急手术，汤一新果断判定脾阴法可解决这一急症，最终仅开146.6元的中药，让一场急

症霍然而愈。

1994年，湖南省湘潭市民余士赫因为超负荷工作，导致支气管扩张复发，情况严重，辗转治疗不愈。余士赫趁到乐山市出差之际，抱着试试的态度找到汤一新，汤一新给他开了从脾胃着手治疗的药方，按照医嘱服药半年，大病得愈，迄今25年无复发。

这样的例子在汤一新整理成册的病历中还有很多。

采访当天，从新疆、成都、绵阳等地赶来找汤一新看病的病人不在少数。“我今天坐的第一班动车，从成都赶到乐山来找汤老看病，现在拿了药准备坐动车回去上班了。”在成都上班的白羽说。白羽介绍，他和汤一新也是因病结缘，现在他一有不适便会找汤一新把脉问诊。

因为医学理论功底深厚，医术精湛，医德高尚，久而久之，便形成了一个特殊的“追新族”——汤一新病友团。同时，使他“德厚乡梓，名出夔门，高行砺节，医名远播”，赢得了无数患者的尊敬和爱戴。

筚路蓝缕

他创建了“脾阴理论”

如今，汤一新在日常的门诊和巡诊之余，正焚膏继晷编著他的《脾阴论》。他说：“我们的目的非常明确，就是要让脾阴理论‘认祖归宗’，堂堂正正地登上大雅之堂，进一步提高临床疗效，让经得起检验的实践经验和从实践经验中升华的理论‘下得临床，上得厅堂’。”

汤一新介绍，脾阴虚证治，一直是一道中医界流传千年的学术谜题，历代医家缺少深入地探讨，以致偏见挡道，难以展现其临床价值。

半个世纪前，汤一新从医校毕业后，分配到乐山市福禄区，师承当时乐山三大名医之一的福禄谭坝乡喻昌辉先生。在求索过程中，汤一新注意到，喻老在遇到辗转不愈的疑难病症时，许多时候都从脾阴虚考虑，常常药到病除。

神奇的疗效、新奇的概念，让年轻的汤一新振奋不已。“脾阴虚”是什么？“脾阴”的本质是什么？“脾阴”与临床疗效的关系是什么？存在哪些本质的规律？带着这些问题，汤一新博览研读中医典籍，潜心大量临床实践，迭经思辨、察疑和不断总结，构建出了囊括“虚、实”证治并与五脏相关的“中医脾阴理论”，不仅填补了传统医学体系的一个空白，更随理论的突破发现了一把打开疑难急重疾患症结的钥匙，在消化系统疑难病急重症的中医特色诊治方面形成了独自的特色，让许多患者重获健康。

在脾阴理论构建过程中，汤一新还提出了“疗效是检验医学医术的根本标准”这一理论。“坚持‘疗效是检验医学医术的根本标准’是一场理论自信、文化自信、道理自信和民族自信的具体实践。医学作为一门实践性很强的科学，检验的标准只能是实践的结果，医学实践的结果就是疗效，所以只有疗效才是检验医学医术的根本标准。”汤一新介绍，这也被同行称为又一个“汤氏理论”，2016年被桂林“崇华中医街”修建成全国第一个医训地标“定海神针”。

汤一新认为，“疗效是检验医学医术的根本标准”具有三层基本的意思：一是某种医学（既包括中医西医在内的各流派医学，也包括疾病治疗以及疾病预防、健康维护等多项医学知识体系中的实践活动）是否接近真理，需要临床疗效的检验，并只能由临床疗效即实践的结果作评判；二是医生技术水平的高低，也只能用疗效去检验并作出相应的评判；三是所谓“标准化、科学化”的规范即检验医学的标准，也必须接受“疗效标准”的评判。

今年4月13日在“博鳌国际医学与大健康产业峰会”主会场，汤一新作了题为“疗效是检验医学医术的根本标准”的主题演讲，引起国内外学者强烈反响，被国内外学者评价为“用一个命题表达了中国临床医学新理念，引导中国临床医学思维理智的回归”。这无疑是对我汤一新最高的肯定。



汤一新为年轻医生传授经验